

**РЕФОРМЫ, ПРОВОДИМЫЕ НА ПУТИ УКРЕПЛЕНИЯ СЛАВНОЙ
ПАМЯТИ О ЛИЧНОСТЯХ В ФОРМЕ ДЖАДИДИЗМА И ДЕМОНСТРАЦИИ
ИМ ЧУВСТВА ВНИМАНИЯ, УВАЖЕНИЯ**

Турсунова Мухайё Алимовна

Университета Альфраганус

Факультет социальных наук

учитель истории

muhayyotursunova40@gmail.com +998957507943

Аннотация: *В процессе освещения данной статьи, прежде всего, не должно быть преувеличением сказать, что духовная пища для подрастающего молодого поколения была написана на пути к духовно устойчивой силе. Изучение и увековечение джадидистской деятельности и пути , пройденного пропагандистами, безусловно, входит в число актуальных сегодня вопросов. С этой целью он был освещен с особым акцентом на моменты, упомянутые в этой статье.*

Ключевые слова: *Джадиды, деятельность, власть, мнение, суждение, пропаганда. размышления.*

Поучительную деятельность наших просвещенных предков, их все еще не теряя своей ценности и важности богатое наследие представителям тюркоязычных государств и международных организаций, совместно с известными зарубежными учеными исследования и продвижения по службе необходимы и необходимы.

Шавкат Мирзиёев.

Введение: наш уважаемый президент Шавкат Мирзиёев одним из первых в развивающемся Узбекистане уделил большое внимание сфере образования. Это, безусловно, важный шаг на пути к достижению больших высот в развитии будущего и в эпоху инноваций.

Основная часть: Оглядываясь назад, можно сказать, что в этот день в 1938 году Абдурауф Фитрат, Абдулхамид Чулпан, Абдулла Кадыри, а также более ста узбекских интеллектуалов, деятельность которых оставалась в основном неизвестной общественности, были расстреляны в столице своей Родины Ташкенте в соответствии с документом, утвержденным лидером коммунистического режима Сталиным.

Все казненные были активистами Движения национального пробуждения, джадидистами. Просвещенные люди, которые были полны решимости освободить Туркестан от нашествия, от болота отсталости, от аромата, которые не сомневались, что это будет сделано только по качеству учебы, образования, а не по вооруженному восстанию, были приговорены к расстрелу под клеймом “врага народа”.

Предательская казнь этих Айдынов, которые вышли на политическую арену как Надежды Туркестана в кризисе, долгие годы скрывалась от нации.

После обретения независимости покойный президент Ислам Каримов увековечил память джадидов, в Ташкенте был открыт музей, построен аллея мучеников.

Но, несмотря на это, беспокойство по поводу наследия джадидов не покидало режим, их литература не пропагандировалась в стране, идея джадидов не была принята.

К периоду одаренного правительства эта озабоченность, похоже, несколько утихла.

Президент Шавкат Мирзиёев объявил о решении наградить орденами “За большие заслуги” джадидов Абдуллу авлони, Махмудходжу беҳбуди и мунавваркари абдурашидханова, казненных советами на прошлой церемонии.

Сталинские репрессии были направлены не только на резню, но и на подавление, утрату духа Туркестанской свободы в лице джадидов.

Но этот призрак психики Фитрат бродил по Туркестану еще в советские времена, когда Чулпанская литература была под запретом. К 80-90-м годам прошлого века Узбекистан вывел на поверхность новое поколение узбекских интеллектуалов, боровшихся за независимость, дал им духовную поддержку, духовную силу.

В эпоху сегодняшнего Ренессанса наши президенты проводят много работы с разумными инициативами, среди которых, конечно же, внимание к проявлениям джадидистских движений рассматривается как важная тема.

Проводятся многочисленные конференции, съезды, мероприятия, посвященные проявлениям джадидистского движения, спектакли в национальных театрах, кино, важные послания, много массовой работы.

"Исторически сложилось так, что большинство мусульманских общин были колонизированы. Центральная Азия была одной из них. Именно тогда мусульманская интеллигенция стремилась ответить на вопрос, Что делать. Джадиды сыграли чрезвычайно важную роль в формировании современной национальной идентичности в Центральной Азии. И этим вопросам посвящена почти вся моя научная работа.

Одна из важных проблем возникает, когда джадидизм возникает в контексте борьбы за колониальное и современное образование. А сегодня Узбекистан-суверенное государство.

Колониализм не проблема, образование тоже. Потому что в Узбекистане есть общенародное образование.

Таким образом, этим вопросам нет места. Но я думаю, что вопрос о гармонии между исламом и современностью все еще остается актуальным. Джадиды ни в коем случае не были против ислама.

Они стремятся модернизировать ислам, привести его в соответствие с идеями прогресса и современности".

Было время, когда социально-политические, государственнические аспекты джадидизма не обсуждались. В то время как Туркестанская автономия, просуществовавшая 72 дня, является самым большим и красивым событием в истории. И в то же время самое трагическое, окровавленное событие.

После этого Чолпон написал стихотворение “в страну развращенную”. Затем были написаны строки поэта:” о, прекрасный Туркестан стал для тебя чем-то“,” о, прекрасная Фергана превратится в твою кровавую рубашку”. Но именно на этом Чулпан закончил свое стихотворение с надеждой.

То есть у этой страны есть идеи, что в будущем будут лунные, прекрасные дни. Именно в эти обнадеживающие дни мы живем.

Джадидистское движение изучается в Узбекистане, Казахстане, Турции, Германии, Японии, Америке, во многих точках мира . Надо сказать, что джадидизм-это общее движение Туркестана. При этом, конечно, надо думать не только об узбекских джадидах, но и о казахских, крымских, Уральских джадидах вместе.

Он поставил перед джадидами 9 основных направлений. Первым среди них была независимость. Мы достигли независимости 32 года назад.

Следующим вопросом было знакомство с самим собой и знакомство с миром. Это не то явление, которое произойдет через 1-2 года или с реформой. Вот почему это один из важных вопросов, которые они ставят.

Или внедрение узбекского языка в мировом масштабе также рассматривалось как важное направление.

Джадида мечтали, что из них вырастут писатели уровня Алишера Навои. Поэтому Кадыри, бехбуди, Фитрат, Чулпан написали великие и прекрасные произведения. Мне кажется, что путь, начатый джадидами, продолжается. Их величественные и благородные намерения когда-нибудь полностью сбудутся конечно, на этом пути также несут великие божества.

Джадидизм был одновременно и просвещением, и государственностью, и свободой слова. Например, во времена Российской империи (1721-1917) у джадидов были личные издательства. Однако, когда Советский Союз (1917-1991) принял решение, он закрыл все эти издательства и приговорил их основателей к расстрелу.

Джадидистское движение стремилось создать третье Возрождение в Центральноазиатском регионе. Очень хорошо, что глава Узбекистана обратил на это внимание. Потому что именно идеи джадидов играют важную роль в развитии всей тюркской нации.

Недавно мы провели в Ташкенте научную конференцию на тему “джадида: идеи национального самосознания, независимости и государственности”. Во встрече также примут участие ученые Темур Ходжаоглы, Адиб Халид, Хисао Комацу, Зайнобиддин абдирашидов и автор всемирно известного исторического сериала Мехмет Боздаг

. Выступая на той же конференции, Мехмет Тутунджу, историк, сказал: Меня зовут Мехмет тутунджу. Я живу в Нидерландах 50 лет, то есть с 1972 года. Я

директор Туркестано—азербайджанского исследовательского центра в Нидерландах. Этот центр проводит исследования и исследования туркестанцев, джадидов и иммигрантов за рубежом. В Европе был проведен ряд исследований по изучению джадидов.

Эта книга называется "Туркестанское движение за рубежом или от джадидизма до независимости". Впервые опубликовано на английском языке. Движение джадидов на самом деле является движением, которое заложило краеугольный камень независимости этих обществ, и это движение продолжалось и за рубежом.

Потому что при Сталине была проведена большая "чистка". Джадиды ездили в Германию, Польшу и другие зарубежные страны, чтобы написать книгу о своей борьбе за независимость.

Кроме того, у нас есть книга, которая выйдет в новом издании. Это книга под названием "Рашид Бухари". Этот человек руководил важными движениями в ближневосточном регионе в Каире, Мекке и Иерусалиме. Это одна из тем, о которых я расскажу на конференции. Мы можем привести множество примеров этого конечно.

Это также означает, что политический вопрос входит в число изучаемых вопросов среди всех стран конечно.

Сейчас в Ташкенте построен дом-музей Абдуллы Кадыри. Тогда же в Самарканде был создан Дом-музей Махмудходжи Бехбуди. Мой дед Осман Ходжа был председателем Центрального Исполнительного комитета (ЦИК) Бухары. Мой дед был вынужден покинуть Туркестан в 1922 году.

Он уехал за границу через Афганистан. Дедушка считается одним из немногих выживших джадидов. Советы также носили моего деда за границей, неоднократно пытались убить этого человека.

Мой дед вместе с Мустафой чокаем и Ахмедом Заки Валиди начал издавать газету "Туркестан" в Турции и газету "Молодой Туркестан" в Париже. Они боролись за свободу Туркестана, выступая против Советского Союза через прессу и мысли.

Несмотря на многочисленные советские запреты, газета, которую издавал мой дед, была импортирована в Среднюю Азию.

Так как в 1937 году Файзулла Ходжаев, считавшийся дальним родственником, находился на допросе в Москве, ему было предъявлено обвинение в хранении и распространении газеты "Туркестан", издававшейся в Турции. Позже Файзулла Ходжаев был приговорен к расстрелу в 1938 году. На месте нынешнего Музея жертв репрессий вырыли яму и расстреляли 17 человек.

Могилы также неизвестны. Сейчас изучается то, что сделали джадиды, и издаются книги. Акцент президента Узбекистана Шавката Мирзиёева на джадидах придает смелости всем.

Конференция, которая сегодня проходит как реформа, также проводится по инициативе президента.

Сегодня все джадиды в мире мы обязательно обсудим идею, выдвинутую джадидами, и то, что они сделали. также важно, чтобы мы учились и передавали будущему поколению, насколько это важно.

Хотя некоторые молодые люди считают, что джадиды были противниками ислама. Но это неправильно. Например, Махмудходжа был муфтием бехбуди. И Мунаввар Кари был Кари. То есть все джадиды строго придерживались религии.

Только они боролись с теми, кто неправильно понимал и неправильно проповедовал ислам. В Средние века ученые Аль-Беруни, Аль-Хорезми и Ибн Сина твердо придерживались как религии, так и науки.

Однако в Средней Азии наука начала хромать после шестнадцатого века, и суеверия усилились.

Поэтому молодые люди должны знать, что Джадиды не были противниками ислама, а пытались правильно понять Ислам.

Вывод: Вместо заключения отдельно сказать, что мы воспитываем молодое поколение в гармоничных, духовно настроенных людях, даем правильное воспитание, направляем бимима к благородным целям-это огромная ваза, которая стоит перед нами.

ИСПОЛЬЗОВАННАЯ ЛИТЕРАТУРА.

1. <https://daryo.uz/2023/12/10/jadidlar-islomga-qarshi-bolmagan-jadidshunos-olimlar-bilan-suhbat>.
2. <https://aniq.uz/uz/yangiliklar/toshkentda-jadidlar-faoliyatiga-doir-xalqaro-ilmiy-konferensiya-bulib-utmoqda>.
3. Ilmiy va ommaviy jurnllar va konfrensiyalar.uz
4. Ziyο.com
5. Arxiv.uz